



博鳌热议债务问题：

未雨绸缪话风险

本报记者

连俊

但是仍然存在长远的隐患。全球化合作论坛副秘书长、G20与新兴国家经济发展战略研究中心主任张其佐给出了三点简单而明确的概括：一是欧债危机形势有所缓和，但仍存在较大不确定性；二是欧元区仍处于衰退之中，2013年欧元区走出衰退可能性较小；三是欧债危机的根本问题并没有解决。在6日的博鳌亚洲论坛上，一场题为“债务风险：下一个爆发点”的分论坛，吸引了参会嘉宾和新闻媒体的密切关注。

在这场关于欧债危机前景、美日债务风险分析、新兴经济体债务风险评估、隐性负债风险的讨论中，与会嘉宾和现场听众共同研讨了债务风险发生的内在原因，探讨了可能危及全球经济复苏的下一个债务危机爆发点，并提出了自己的应对之策。

嘉宾们认为，目前欧洲的债务问题处于一种不太持久的稳定当中，形势有所缓和，

超发货币，并以此来转嫁国内的风险。这一切的基础是美元的本位制，一旦美元本位制发生动摇，势必会对美国经济乃至世界经济造成巨大风险，债务危机也就随时可能。

中国的债务问题同样受到关注。对此，财政部原部长项怀诚在论坛上表示，中国的债务问题，特别是地方债问题，并不像有些人说的那么严重。主要原因有三点：一是中国的债务率并不高；二是从债务结构来看，中国的债务主要是内债，占比约为95%到98%；三是总体上看还未发现债务使用效率特别差的案例。项怀诚表示，中国政府在债务问题上的态度十分鲜明，始终坚持债务发行要有可持续性这一基本观点。不过，也有嘉宾提出了中国债务的隐忧，特别是随着中国经济结构不断转型，社会福利和环境保护方面的公共支出可能大幅增加，未来的债务

规模控制仍需引起重视。

现场的听众也与嘉宾形成了良性互动。一位从事经济研究的学者向嘉宾提问：“在经历了这些年的债务危机之后，我们是否学到管理和处理危机的方法，是否真正吸取了教训以便应付未来可能出现的危机？”对这个问题，春华资本董事长胡祖六的回答让会心地一笑，“我们应该忘记所有关于经济和金融的模型描述，重新拾起奶奶那辈人给我们的教训：一是在经济条件宽松时，记住为未来储蓄，为未来的坏日子存钱；二是记住不劳动者不得食，没有付出的痛苦就没有收获”。

最受关注的话题出现在论坛结束之际：“债务风险的下一个爆发点在哪里？”项怀诚简单的一句话给了大家精彩的回答：穆迪公司下一个评级最低的国家，就是债务风险的下一个爆发点。

为互联网戴上“安全帽”

本报记者 牛瑾

参加博鳌亚洲论坛2013年年会的众多嘉宾中，网秦CEO林宇是辨识度颇高的一位。继去年头戴安全帽亮相之后，4月6日上午，他再次以头戴安全帽的打扮出现，继续传播着他的“移动安全”理念。

“近年来，移动互联网改变了人们的工作方式，甚至是企业的营销方式。比如，保险员以前要扛着一摞资料去卖保险，现在只要一个平板电脑就能解决保单处理、续费、索赔等所有的问题。移动互联网实现了工作流和信息流的同步，对实体经济的发展产生了极大的价值。但是，这一切都要建立在网络安全的基础上。”林宇告诉记者，“随着我国经济社会的发展，人们的消费观念已经出现了一个拐点，那就是消费者对虚拟产品的付费意愿在增加，他们选择花钱来保护自己的个人隐私，网秦提供的就是这样一种安全服务。差异化的服务质量对应差异化的用户需求，再对应差异化的付费价格，这会是未来的发展趋势。”

在林宇看来，我国在移动安全领域已发生了一些变化。去年全球范围内仅在安卓系统上就发现了6万多种恶意程序，而2011年只有1万多种，并且这些恶意程序的单次影响范围也在扩大。随着移动终端设备在人们生产生活中的重要性日益提高，人们的安全意识也需要快速提升。



图① 4月6日，青年领袖圆桌会议。新华社发

图② 图为记者们在媒体中心忙碌。牛瑾摄

图③ 科技部副部长张来武对话比尔·盖茨。

全方位践行在华发展战略

——访微软大中华区董事长兼首席执行官贺乐赋

本报记者 陈颐

“博鳌论坛对微软来说是一个很好地了解中国经济发展和未来走向的平台，我们需要更多地了解中国市场，更深入地梳理思维，全方位践行在中国的发展战略，第一次来海南出席博鳌论坛的微软公司大中华区董事长兼首席执行官贺乐赋在接受记者独家专访时说。在博鳌论坛期间，他将参加各项主题会议和活动，在博鳌论坛上展示智能旅游技术，包括微软最新自然用户交互技术及产品、针对国际旅游岛的

创新服务科技应用等。

贺乐赋，42岁，12个月前从微软德国公司来到中国，肩挑微软大中华区董事长兼首席执行官重任。他深入了解中国市场，认为微软要凭借云到端的全方位软件和服务优势，进一步加速在中国市场的投入。

谈到在全球掀起的科技创新与工业化浪潮中微软的战略思路，贺乐赋认为，如果没有软件革命就没有硬件革命，必须通过软件革命来推动硬件革命，“微软争

取把中国的合作成果作为典型向全球推广”。博鳌论坛期间，微软与海南省政府签署谅解备忘录，共同建设“微软创新中心”，向国内外招募软件企业和外包服务合作伙伴，力争在未来3至5年扶持上百家软件企业成长，帮助数十家软件企业落户海南。贺乐赋说：“我们将共同推动海南当地IT产业的发展，全力支持海南省产业信息化和现代化进程，提升信息化应用水平，推进现代化城市建设，并支持和

加速海南转型成为国际旅游岛。”

作为微软的高层管理者，贺乐赋在微软中国战略中提出“创新中国、竞争力中国、人才中国”三方面的具体规划，并取得了一系列成果。2012年11月，微软公司在北京正式启动“微软中国青年星火计划”。该计划是微软全球“青年星火计划”的重要组成部分，贺乐赋认为，“微软青年星火计划”超越了基本的公益范畴，整合了微软一系列的全球项目，微软希望借助这一计划，帮助中国的年轻人激发潜能、实现梦想。

对于微软如何在中国打造战略升级版，贺乐赋强调说，微软中国将继续履行承诺，进一步发挥技术和资源优势，与中国政府、合作伙伴、客户和学术机构一起鼎力合作，共创一个更具创新力、竞争力和人才可持续发展的未来。

亚洲经济一体化进程加快

本报记者 李红光

自国际金融危机爆发以来，亚洲经济在世界经济中的地位不断提升。2011年，亚洲经济体作为世界工厂的地位比上年略有下降，但在世界出口总值中仍占据较大的份额。同时，亚洲经济相互依存度不断加深，亚洲经济体一半以上的进出口是在区域内完成的。随着区域经济一体化日益推进，亚洲有可能成为继北美自由贸易区、欧盟之后的又一个较强的经济集团。

报告认为，全球化与区域经济一体化是当今世界经济发展的两大趋势，已成为各经济体处理国际事务的出发点。当前在亚洲地区活跃的几个重要自贸区谈判将进一步加速亚洲经济一体化的进程。2012年11月，东盟10国和中国、日本、韩国、印度、新西兰和澳大利亚领导人在柬埔寨金边达成共识，正式启动全

面经济伙伴关系谈判。这是应对国际金融危机和欧债危机带来的亚洲外部需求萎缩的有效措施，更有利于区域内日益重要的生产供应链进一步整合和提升。

在东亚，随着中日韩投资协定的签署和中日韩自贸区谈判的启动，东亚地区的区域经济合作出现新的变化。三国进一步推进合作，不仅有利于自身的发展，而且还将对推进东亚地区经济一体化进程发挥重要而积极的作用。

报告中的数据显示，亚洲商品贸易依存度在从2007年的53.1%上升至2009年的53.4%的基础上，2010年进一步增至54.9%，2011年小幅回落至54.1%。亚洲经济体的区内直接投资依存度由2008年的23%上升至2011年的29%，从东道国(地区)和母国(地区)

角度分析，都表明亚洲投资更青睐亚洲地区。此外在旅游方面，亚洲旅游的突出特征是“亚洲游”，绝大多数经济体80%以上的入境游客来自亚洲内部，且呈现上升趋势。报告认为，虽然亚洲贸易依存度已处于一个比较高的水平，但比欧盟的水平要低，因此还有发展空间。

报告认为，2013年全球经济形势仍不乐观，亚洲经济体需要进一步探索如何更多依靠内需市场的扩大来保持经济的增长；依靠重量级的区域贸易协定强化亚洲生产网络；协调彼此对区域一体化路径的观点，提升区域经济合作质量。



政府与市场的关系，是一个全球关注的话题，尤其是在国际金融危机爆发之后，一些西方市场经济发达的国家倾向于政府能够对市场采取更为主动的监管。在博鳌亚洲论坛2013年年会上，政府和市场的关系，在多场分论坛中被与会代表提出并引发讨论。政府调控市场，有形之手与无形之手，边界在哪里？市场经济条件下政府应发挥什么作用？

政府与市场 如何分界

□ 陈学慧

政府与市场，同为市场经济中的两股力量。越来越一致的认识是，市场不是万能的，政府对经济的调控也存在局限性。汇丰印度董事长Naina Lal Kidwai认为，“政府的作用要定义为提供一些洞见或者远见，建立监管框架。”在《政府与市场：新环境新思考》分论坛上，Naina Lal Kidwai解释说，政府的作用可以用以下标准来判断：是否有公平的竞争框架让国企和私企面对同样的规则，是否能够让风险资本发挥作用，是否能够建立真正促进创新的制度。诺贝尔经济学奖获得者、美国哥伦比亚大学教授Edmund Phelps则表示，在美国现在有一个主流的观点，认为政府可以发挥作用，推高就业，推高生产率增长。不过，如果觉得政府可以按按按钮、拉拉控制杆就可以使经济提高效率，就可以让经济充满活力，能够发挥创造性，这样一种想法是非常错误的，因为这件事不能够由政府来做。海航集团董事长陈峰举了一个例子，航空公司要买多少架飞机，需要有关部门批复。“整天坐在办公室的年轻公务员，怎么就能保证对这么大的市场做出正确的判断呢！”

“处理好政府与市场的关系，是未来十年中国改革的一个重大主题。政府的作用主要是做环境。”北京大学国家发展研究院名誉院长、原世界银行高级副行长林毅夫在《新结构经济学》对话上提出了自己的观点。长江商学院院长项兵则表示，政府应该在提供社会福利等方面发挥重要作用。在民营企业家圆桌会议现场进行的小型调查中，政府与市场的关系排在企业家最为关心的第二位。企业家们普遍认为，应该发挥市场对资源的配置作用，而政府则更加偏重于宏观管理，更多地致力于市场规则的制定、市场秩序的规范和社会诚信的建立。

“要把错装在政府身上的手换成市场的手。”李克强总理在3月17日与中外记者见面会上的话，被很多与会代表屡屡提起，并表示出由衷的赞同。划清政府与市场的界限，该管的管，该放的放，已经开始实施的《国务院机构改革和职能转变方案》，明确透露出新一届政府在简政放权上的决心，也给了与会企业家很大的信心。处理好政府和市场的关系，正是经济体制改革的题中应有之义和核心问题之所在。



《小微企业融资发展报告》显示

中国小微企业融资 依然步履艰难

本报海南博鳌4月6日电 记者徐惠喜报道：中国宏观经济的下滑导致小微企业的经营在过去一年中受到较大冲击，小微企业被迫加快了转型升级的步伐，也因此诞生了更加多元化的融资需求，但受制于总体的制度设计，中国小微企业的融资依然显得步履维艰。这是博鳌亚洲论坛官方杂志《博鳌观察》与工业和信息化部中国中小企业发展促进中心今日联合发布的《小微企业融资发展报告》的结论。

该报告的主题为“金融转型中的小微融资创新”。报告显示，银行仍是小微企业融资的首选渠道，但依然存在较大改进空间。在争取外部融资时寻找资金来源的优先顺序方面，有66.7%的小微企业主将向银行贷款排在了第一位。关于在向银行融资时所遇到的问题，“贷款到位时间较长”反映最为集中，达45.8%。

报告发布人巴曙松表示，在政府的大力推动和利率市场化等制度变革的背景下，近年来中国小微企业的融资状况正得到更多重视，更多的银行机构将小微企业金融服务作为转型的重要方向。一些具有先进理念和技术的银行通过产业链金融等方式切实为一些小微企业部分解决了融资问题，小贷公司等机构的兴起也增加了小微企业融资的可获得性。此外，互联网金融也正在逐渐打破传统企业金融服务模式，成为小微金融发展的新生力量。

本版编辑 于建东 李春霞

版式设计 邵颖